Tiku’nun Aykir1 Deger Belirleme Testi

X1, X2, eeey X, % f (x?T“) seklinde tanimlanan herhangi bir dagilimdan rastgele bir 6rneklem
olsun. p ve o parametreleri bilinmediginde, en kiiclik ; veya en biiyiik 7, gdzlemin aykiri

deger olup olmadigini test etmek igin Tiku tarafindan onerilmistir.
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olmak iizere, Tiku tarafindan Gnerilen test istatistigi

c

T(ry,mp) = (mn+tr=1)

SHRSE

olarak ifade edilir.

Burada,
. Sansiirlenmis veri igin 0 nin MML (Uyarlanmis En Cok Olabilirlik) tahmin edicisi
0: Tam veri i¢in o nin LS tahmin edicisi
11, T5: Onceden belirlenmis sansiirleme sayilar

olarak tanimlanir.

Not: r, =1, = 0ise 6, = & olur.

Not: Veri setinde aykir1 deger olmasi 6°y1 etkilerken 6, yi etkilememektedir.

Normal dagilim i¢in

6. = (B +(B? + 440)}/{2/A(A - 1)}
Burada,
A=n—r—n
B = rzaz(x(n_rz) - K) + rlal(x(rlﬂ) - K)
n-r,
€= Z (0 = K)” + 71Ba (1) = K) + aBa(aory — K)
i=r;+1

n-ry

K= Z Xy T 11B1Xry+1) T 12B2X(n-ry) /m

i=1‘1+1



m=n—1‘1—‘r‘2+1‘1ﬁ1+7‘2ﬁ2

olarak ifade edilir. Burada,

. / e (x; — x)?
6= |[——————
n—1

esitligi kullanilarak hesaplanmaktadir.

Kritik Deger:

T, = n—1 1 (1 N 1 >] (n(A - 1))1/2

n—rl—rz—luy-l_% n—2r,—1/1\A(n - 1)

olarak ifade edilir. Burada, u,

Beta(n — 1, — 1, — 1,1 +13)

dagilimimin y. yiizdelik noktas1 olarak tanimlanir.

Eger, T(ry,12) = % < T, = Enkii¢iik r; ve en biiyiik , gdzlem aykir1 deger olarak

belirlenir.

Ornek: Asagidaki veri setinde, Tiku'nun aykir1 deger belirleme testini kullanarak aykiri

deger olup olmadigini belirleyelim.
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Normal dagilim varsayimmi altinda -1.40 ve 1.01’in aykir1 deger olup olmadigini belirlemek

istedigimizi varsayalim. Bu durumda,

T‘1=1ve‘r‘2=1

olarak alinir. Burada, ilgili tablo degerlerine bakildiginda

n = 15 i¢in
a, = o, = 0637
ﬂl = ﬁz = 0880

oldugu goriiniir. Yukarida verilen esitlikler yardimiyla,

6 =0.551

ve

6. = {0.686 +V0.470 + 90.630}/2V156 = 0.410

olarak hesaplanir. Bu degerler kullanilarak,
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T(1,1) =

olarak hesaplanir. Kritik deger,

= 0.865

1.07147 /180 /2
| ()
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Ty 10 = |— (0.732 —
0.10 12(0 732) + 75 182

olarak elde edilir.

0.744 < 0.865 oldugundan -1.40 ve 1.01 degerleri aykir1 degerdir.



Alternatif Regresyon Metotlarina Giris

Basit dogrusal regresyon denklemi,

yizﬁ0+ﬁlxi+£il i=1I2I"'1n

olarak tanimlanir. Burada,
n: Gozlem sayisini

y: Bagimli degiskeni

X: Bagimsiz degiskeni

¢: Hata terimlerini

Bo: Kesim noktasini

B1: Egimi

gosterir.

Hata terimlerinin dagilimi normal oldugunda (g;~N (0, 52)) B, ve B, parametrelerinin tahmin
edicilerini elde etmek i¢in En Kiigiik Kareler (Least Squares-LS) yontemi kullanilir. Cilinkii

normal dagilim varsayimi altinda en etkin tahmin ediciler LS tahmin edicileridir.

Bo ve By parametrelerinin LS tahmin edicileri

isati =0 = ¥)
2?:1(xi - f)z

Bo=¥—pr1x

31=

olarak tanimlanir.

Ancak s6z konusu tahmin ediciler normal dagilim varsayimindan sapmalar oldugunda ya da
veri setinde aykir degerler oldugunda etkinliklerini kaybederler. Bir baska deyisle, LS tahmin
edicileri normal dagilim varsayimindan sapmalara ve aykir1 degerlere karsi robust tahmin

ediciler degillerdir.

Bu nedenle, literatiirde normal dagilim varsayimindan sapmalara ve aykir1 degerlere karsi

robust olan bir¢ok tahmin edici 6nerilmistir.



Bir sonraki bolimde, kolay uygulanabilir bazi robust regresyon metotlari tanitilmig ve

uygulamalar1 yapilmistir.

Veri setinde aykiri deger bulunmasi LS tahmin yontemi kullanilarak elde edilen regresyon
denkleminin egimini ciddi oranda etkiler. Bununla beraber, alternatif regresyon yontemlerine
dayali olarak elde edilen regresyon denkleminin egimi aykir1 degerlerden oldukg¢a sinirlt bir
sekilde etkilenir. Bu durum, robust regresyon kullanilarak yapilan ¢ikarimlarin daha giivenilir

olmasina yol acar.

Burada gosterilen yontemler daha karmasik ancak daha etkin robust regresyon yontemlerini

anlamamiz i¢in bir temel teskil etmektedir.



